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Będzie szkoła w Rososzy, ale nie za 
pieniądze z UE

Na ogłoszony przez Gminę Ryki na początku 
czerwca 2010r. przetarg na „Budowę budynku 
szkoły podstawowej z salą gimnastyczną w Roso-
szy” wpłynęło 9 ofert. W wyniku postępowania 
przetargowego została wyłoniona najkorzystniej-
sza oferta, złożona przez Przedsiębiorstwo Inży-
nieryjno-Budowlane „TATRO-BET” Szewczyk s.j. z 
Głowaczowa. TATRO-BET wybuduje szkołę z sa-
lą gimnastyczną za kwotę 3 461 437,58 zł brutto. 
Przewidywany w umowie termin ukończenia in-
westycji upływa 30 listopada 2011r. 

 W ostatnich latach zintensyfikowane zostały 
starania o pozyskanie środków unijnych na bu-
dowę szkoły. Gmina Ryki złożyła wniosek o dofi-
nansowanie budowy ze środków Regionalnego 
Programu Operacyjnego Województwa Lubel-
skiego w ramach działania 8.2 – Infrastruktura 
szkolna i sportowa. Działania te były aktywnie 
wspierane przez Panią Dyrektor Bożenę Dryk i 
grono pedagogiczne, rodziców, członkinie 
KGW wraz z Przewodniczącą Anną Głodek i Pa-
na Andrzeja Kornasa – Radnego Rady Miejskiej 
w Rykach.

W lutym b.r. ogłoszona została lista wnio-
sków, które miały dostać dofinansowanie. Oka-
zało się, że Zarząd Województwa Lubelskiego 
stanął na wysokości zadania, bo szkoła w Roso-
szy znalazła się na liście wniosków zakwalifikowa-
nych do dofinansowania. Niestety, radość nie 
trwała długo, gdyż pojawiły się protesty doty-
czące podziału środków. Zorganizowana w na-
szej gminie akcja popierana przez Posła 
Jarosława Żaczka, związana ze zbieraniem pod-
pisów w ramach protestu przeciwko takiemu po-
działowi środków, spowodowały wstrzymanie 
podpisywania umów na dofinansowanie. Zarów-
no Poseł Jarosław Żaczek jak i Starosta Leszek Fili-
pek wielokrotnie zapewniali przy wszystkich 
okazjach, łącznie z sesjami Rady Miejskiej, że ak-
cja zbierania podpisów w żaden sposób nie koli-
duje z dofinansowaniem wniosku gminnego na 
budowę szkoły w Rososzy i że nie ma ryzyka utra-
ty środków na budowę tej szkoły. Radni miejscy 
mieli jednak obawy.

Na zorganizowanym przez Przewodniczące-
go Rady Miejskiej Krzysztofa Piątka spotkaniu w 
dniu 19 sierpnia 2010r. pan Poseł Jarosław Ża-
czek oraz Starosta Leszek Filipek, nadal zapew-
niali, że szkoła w Rososzy dostanie 

dofinansowanie. Starosta nawet wyraził się, że 
jest pewien „na 1000%”. Burmistrz Jerzy Gąska 
zadał mimo to pytanie radnym miejskim, czy w 
sytuacji gdyby okazało się, że wniosek na szko-
łę w Rososzy nie uzyskałby dofinansowania, to 
czy mimo to powinien podpisać umowę z wyło-
nionym w przetargu wykonawcą. Obecni na 
spotkaniu radni bez wahania wyrazili zgodę, 
oprócz radnych klubu PiS i PRS, którzy słysząc to 
pytanie opuścili salę.

W dniu 31 sierpnia b.r. na stronie interneto-
wej Urzędu Marszałkowskiego ukazała się lista 
projektów wybranych do dofinansowania, przy-
jęta Uchwałą Zarządu Województwa Lubelskie-
go z dnia 17 sierpnia 2010 r. Na tej liście znalazł 
się projekt powiatowy na budowę pływalni, nie 
znajdziemy tam jednak wniosku gminnego na 
budowę szkoły podstawowej z salą gimnastycz-
ną w Rososzy.

Zachodzi pytanie: czy Poseł Jarosław Ża-
czek, tak żywo zainteresowany wspomnianą ak-
cją protestacyjną oraz Starosta Leszek Filipek, 
który jest przecież członkiem Komitetu Monitoru-
jącego Regionalny Program Operacyjny WL, 
nic nie wiedzieli o Uchwale Zarządu Wojewódz-
twa Lubelskiego z dnia 17 sierpnia, czy też kła-
mali na spotkaniu 19 sierpnia? Jedno jest 
pewne. W związku z utratą dofinansowania 
Gmina Ryki zamiast wyłożyć na inwestycję 700 
tys. zł, teraz będzie musiała wykonać ją w cało-
ści ze środków własnych, co jest wydatkiem rzę-
du prawie 3.5 mln zł. Zaistniała sytuacja wymusi 
też na Radzie Miejskiej przyszłej kadencji poważ-
ne podejście do renegocjacji zasad określają-
cych finansowanie przez Powiat i Gminę Ryki 
budowy pływalni oraz jej późniejsze utrzymanie. 
Przypomnijmy, że zgodnie z zawartym w kwiet-
niu ubiegłego roku porozumieniem Gmina ma 
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pokryć 80% kosztów wkładu własnego (ok. 2,5 
mln. zł przy 600 tys. zł wydatkowanych przez sta-
rostwo), przekazała na ten cel działkę przy ul. Ja-
niszewskiej (szacunkowa wartość ok. 1,6 mln. zł) 
oraz ma pokryć 100 % bieżącego utrzymania 
pływalni powiatowej.

Trudno wyobrazić sobie teraz, jak Poseł i Sta-
rosta spojrzą w oczy osobom, które złożyły swój 
podpis pod protestem oraz jak wytłumaczą to 
mieszkańcom Rososzy i okolic, że protest spowo-
dował wykreślenie wniosku na budowę szkoły 
w ich miejscowości z listy wniosków dofinanso-
wanych.

Mimo wszystko 25 sierpnia 2010 roku w Roso-
szy odbyła się uroczystość poświęcenie placu 
budowy nowej szkoły i oficjalne przekazanie go 
wykonawcy. Aktu poświęcenia dokonał Pro-
boszcz Parafii Leopoldów ksiądz Bogdan Kozioł. 
W uroczystości wzięli udział m.in. Burmistrz Ryk Je-

rzy Gąska, Zastępca Burmistrza Tomasz Bany, 
Dyrektor ZPO w Rososzy Bożena Dryk, Przewod-
nicząca Społecznego Komitetu Budowy Szkoły 
Jadwiga Łukasiak, przedstawiciele Rady Miej-
skiej, przedstawiciele Urzędu Miejskiego, Rady 
Rodziców na czele z Przewodnicząca Anną Ba-
nach, przedstawiciele Kół Gospodyń Wiejskich 
z Rososzy i Lasocina, nauczyciele i pracownicy 
szkoły, sołtysi i mieszkańcy wsi Rososz, Lasocin, 
Budki Rososz. Przedsiębiorstwo „TATRO-BET” re-
prezentowali Wiceprezes Grzegorz Szewczyk i 
kierownik budowy Ireneusz Sadowski.

Wszyscy uczestnicy uroczystości z radością 
obserwowali symboliczne rozpoczęcie prac 
ziemnych poprzez pierwsze wbicie szpadla w 
ziemię, które zapoczątkowało budowę tak dłu-
go oczekiwanego, a jednocześnie niezbędne-
go obiektu. Tak więc budowa szkoły w Rososzy 
jest rozpoczęta, lecz nie za pieniądze z UE!

Zakończono zadania 
z wykorzystaniem środków PROW
Dobiegła końca realizacja projektu, dzięki 

któremu świetlice w Nowej Dąbi, Podwierzbiu i 
Karczmiskach zyskały nową infrastrukturę oraz 
bogate i różnorodne wyposażenie. Przy każdej 
ze świetlic wybudowano parkingi oraz chodni-
ki o łącznej powierzchni 1.523,6 m2, a w przy-
padku  budynku w Podwierzbiu wykonano 
także centralne ogrzewanie. Do wszystkich 
świetlic przekazane zostały meble oraz marko-
wy sprzęt AGD i RTV, w tym wyposażenie multi-
medialne takie jak wysokiej klasy telewizory 
LCD 42”, sprzęt komputerowy wraz z oprogra-
mowaniem czy rzutniki multimedialne. Wśród 
przekazanego wyposażenia znalazły się także 
stoły bilardowe, stoły pingpongowe oraz różne-
go rodzaju gry planszowe, które z pewnością 
uatrakcyjnią mieszkańcom spędzanie wolne-
go czasu.

Realizacja projektu możliwa była dzięki uzy-
skaniu dofinansowania ze środków Programu 
Rozwoju Obszarów Wiejskich. Całkowity koszt 
zadania zamknął się kwotą 329.279,93 zł, z cze-
go 50% wartości inwestycji netto (bez podatku 
VAT) stanowi dofinansowanie środkami PROW.

Celem realizacji projektu, poza poprawą in-
frastruktury wiejskiej, było stworzenie miejsc, w 
których mieszkańcy będą mogli się spotykać, 
spędzać wolny czas a także rozwijać wszelkie-
go rodzaju wspólne działania. Oczywiście bez 
inicjatywy i zaangażowania lokalnego społe-
czeństwa nie doszło by do realizacji tego pro-
jektu. Dzięki wspólnym wysiłkom władz 
sołectwa, strażaków z OSP oraz mieszkańców 
świetlica w Nowej Dąbi ukończona została w 
terminie i zgodnie z wcześniejszymi ustaleniami 
przygotowana do uroczystego otwarcia, które 

odbędzie się w dniu 5 września. Podobnie w 
Podwierzbiu. Dzięki staraniom Rady Sołeckiej i 
młodzieży, czynnie wspieranej przez radnego 
Bogdana Rusa, po wielu latach zakończono 
budowę świetlicy w tej miejscowości. W obu 
tych miejscowościach wkład mieszkańców w 
realizację projektu był ogromny, o czym trze-
ba głośno mówić bo jest to przykład godny 
naśladowania. Niestety, nie dotyczy to Karcz-
misk, gdzie stan  prac remontowych pozosta-
wia wiele do życzenia. Mimo, że minął ponad 
rok od kiedy wiadomo było, że złożony przez 
gminę projekt będzie realizowany nie została 
ukończona ta część remizy, która miała służyć 
mieszkańcom jako świetlica. Aby zapewnić 
deklarowany w składanym do Urzędu Marszał-
kowskiego wniosku cel projektu Gmina zmu-
szona została do wykonania remontu ze 
środków własnych. Po jego zakończeniu od-
będzie się spotkanie z mieszkańcami w celu 
wyłonienia osób odpowiedzialnych za wypo-
sażenie i działanie świetlicy.

Zakończone zostały również prace związa-
ne budową sieci wodociągowej Nowiny Ro-
sosz – Chudów. Zakres inwestycji obejmował 
realizację robót budowlanych związanych z 
wykonaniem sieci wodociągowej z rur PVC Dz 
110 – o dł. 1.767 mb bez przyłączy. Prace zre-
alizowane zostały przez Przedsiębiorstwo Wie-
lobranżowe HYDROSAN z Lubartowa za kwotę 
109.550,58 zł brutto. Inwestycja ukończona zo-
stała zgodnie z terminem zapisanym w umo-
wie z wykonawcą tj. na dzień 31 lipca br. 
Całkowity koszt zadania wyniósł 112.063,15 zł., 
z czego  75% kosztów kwalifikowalnych (bez 
podatku VAT) stanowi dofinansowanie ze 
środków Programu Rozwoju Obszarów Wiej-
skich.
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Ilu będziemy wybierać radnych ? 
Prawo mówi, że wszelkie zmiany związane z po-

działem powiatu na okręgi wyborcze, w tym rów-
nież zmiana liczby radnych wybieranych w 
poszczególnych okręgach ustalana jest przez Ra-
dę Powiatu na wniosek Starosty. Warunkiem sku-
teczności takiej uchwały jest podjęcie jej 
najpóźniej na 3 miesiące przed upływem kadencji 
rady, w tym przypadku do dnia 12 sierpnia br. Przy-
pomnieć należy, że Powiat Rycki podzielony jest na 
trzy okręgi wyborcze. Dwa tworzą Gmina Ryki i mia-
sto Dęblin, natomiast trzeci - pozostałe gminy wcho-
dzące w skład naszego powiatu.

Dotychczas obowiązujący podział, przyjęty 
przez Radę Powiatu jeszcze w 2002r. dzielił 19 man-
datów w ten sposób, że po sześciu radnych wybie-
rano w okręgach Gmina Ryki i miasto Dęblin a 
siedmiu w okręgu utworzonym przez pozostałe gmi-
ny. Aktualna liczba ludności na terenie poszczegól-
nych okręgów wygląda następująco: Gmina Ryki – 
21.384 mieszkańców, miasto Dęblin – 17.416 oraz po-
zostałe gminy w sumie - 21.242. Jesteśmy więc okrę-
giem o największej liczbie ludności i po jej 
przeliczeniu mamy najwyższy wskaźnik mandatów 
ze wszystkich 3 okręgów w powiecie. Tym samym, 
w świetle prawa wyborczego przygotowanie 
uchwały zwiększającej do siedmiu liczbę radnych 
wybieranych z terenu Gminy Ryki nie jest żadną ła-
ską czy dobrą wolą Starosty ale jego ustawowym 
obowiązkiem.

Zmniejszenie się liczby mieszkańców Dęblina już 
przed ostatnimi wyborami samorządowymi powo-
dował, według naszej oceny, konieczność zwiększe-
nia liczby radnych wybieranych do powiatu z 
terenu naszej gminy. Niestety mimo licznych moni-
tów Pan Starosta nie podjął tematu i wybory odby-
ły się na poprzednich zasadach. W obawie aby 
nie powtórzyła się ta sytuacja i teraz, Burmistrz Ryk 
już w styczniu wystąpił z pismem do Pana Filipka o 
przygotowanie i przedłożenie pod głosowanie Ra-
dy uchwały zwiększającej do 7 liczbę wybieranych 
na terenie Gminy Ryki radnych powiatowych.

Wobec braku informacji co do wszczęcia jakich-
kolwiek działań przez Pana Starostę, w lipcu pono-
wiona została prośba o zajęcie się tą sprawą i 
skierowanie stosownej uchwały pod głosowanie Ra-
dy Powiatu. Skutkiem tego było zwołanie sesji po-
wiatowej na 11 sierpnia, a więc dzień przed 
ostatecznym terminem jej podjęcia. W wypowiedzi 
w „Twoim Głosie” Pan Starosta tłumaczy tak późne 
podjęcie działań oczekiwaniem na decyzję Woje-
wody Lubelskiego. Rzeczywiście, przed każdymi wy-
borami samorządowymi na podstawie aktualnej 
liczby mieszkańców wydaje on zarządzenie, w któ-
rym określa ilość radnych wybieranych w poszcze-
gólnych samorządach. Wydał i tym razem. 
Zarządzenie określające, że w wyborach do Rady 
Powiatu w Rykach w 2010r. wybieranych będzie 19 
radnych ogłoszono w dniu 30 marca a do Urzędu 
Miejskiego wpłynęło w dniu 6 kwietnia. Naprawdę 
trudno przypuszczać aby do znajdującego się kilka 
metrów dalej Starostwa dotarło ono kilka miesięcy 
później. Na co więc czekał Pan Starosta?

Jego tłumaczenie jest co najmniej dziwne, ale 

to już pozostawiam każdemu do własnej oceny. 
Jedno trzeba przyznać, w tym szczególnym wy-
padku decyzja Pana Filipka była wyjątkowo do-
brze i długo „przemyślana”. Podchodząc jednak 
do tego poważnie, z bardzo dużą dozą dobrej woli 
można działania Starosty próbować jakoś uspra-
wiedliwiać.

Rzucenie na forum rady uchwały przyznającej 
dodatkowy mandat Rykom kosztem Dęblina z 
pewnością nie spotkałoby się z aprobatą radnych 
z tego miasta. Pamiętać należy, że przedstawiciele 
Dęblina pełnią najważniejsze funkcje zarówno w 
Zarządzie jak i Radzie Powiatu. O ile jednak brak 
podjęcia wcześniej działań przez Starostę można 
próbować tłumaczyć „aspektem politycznym”, o 
tyle trudno znaleźć usprawiedliwienie dla bierności 
radnych powiatowych z Ryk. To oni powinni prze-
cież dbać o interes naszej Gminy i egzekwować 
należne jej prawa. Tym bardziej, że w Zarządzie Po-
wiatu, a więc ścisłym kierownictwie starostwa ma-
my aż dwóch przedstawicieli - Panią Grażynę 
Jeżewską i Pana Dariusza Szczygielskiego. Pani Je-
żewska pełni funkcję radnej po raz pierwszy i moż-
na przyjąć, że pewnych rzeczy po prostu nie wie, 
co mimo wszystko Jej nie usprawiedliwia, o tyle w 
przypadku Pana Szczygielskiego naprawdę trudno 
znaleźć wytłumaczenie. Jako wieloletni samorzą-
dowiec, w tym radny Rady Miejskiej poprzedniej 
kadencji, był doskonale zorientowany w stara-
niach czynionych przez Gminę Ryki przed poprzed-
nimi wyborami o zwiększenie należnej jej liczby 
mandatów radnych. Niestety pełniąc obecnie 
funkcję członka Zarządu Powiatu, osoby która bie-
rze udział w podejmowaniu wszystkich ważnych 
decyzji przez Starostwo, nie potrafił lub nie chciał 
dopilnować tak ważnej sprawy dla naszej gminy. 
Teraz na łamach „Twojego Głosu” Pan Szczygielski 
mówi o złożeniu skargi do Komisarza Wyborczego 
w związku z zaistniałą sytuacją. Czy nie wygląda to 
na tuszowanie własnego niedopatrzenia?

Zamiast angażować wojewódzkie organy wy-
borcze wystarczyło przecież tylko wcześniej wyka-
zać większą troskę o  interes gminy. Zmniejszenie 
się liczby ludności Dęblina jest faktem. Nie jest to ni-
czyja wina i na chwilę obecną nikt tego nie zmieni. 
Nie jest to również żaden spór między Rykami a Dę-
blinem tylko aktualny stan, który musi zostać od-
zwierciedlony w liczbie radnych wybieranych w 
poszczególnych okręgach.

Nie podjęcie przez Powiat uchwały zwiększają-
cej Gminie Ryki należną jej liczbę wybieranych rad-
nych narusza jej interes. Burmistrz musiał więc 
podjąć stosowane działania. Niezwłocznie po sesji 
złożone zostały skargi do Wojewody Lubelskiego 
na działanie Rady Powiatu oraz do Komisarza Wy-
borczego w Lublinie o wydanie z urzędu postano-
wienia wprowadzającego właściwy podział 
mandatów w okręgach wyborczych Powiatu Ryc-
kiego przez zwiększenie do 7 liczby radnych wybie-
ranych w Gminie Ryki.

Według naszej wiedzy Komisarz Wyborczy za-
opiniował pozytywnie nasze stanowisko i wydał po-
stanowienie nakazujące Radzie Powiatu w Rykach 
niezwłoczne wykonanie zmian w podziale wybiera-
nych radnych.
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Remont ryckiego 
„Pałacyku” zakończony

W majowym wydaniu biuletynu informowali-
śmy o zakończeniu pierwszego etapu remontu, 
„Pałacyku” - siedziby Miejsko-Gminnego Centrum 
Kultury oraz Urzędu Stanu Cywilnego. Etap ten 
obejmował wymianę pokrycia dachu, wykonanie 
izolacji przeciwwilgociowej pionowej i poziomej 
fundamentu oraz wymianę stolarki okiennej. Reali-
zacja tej części inwestycji możliwa była między in-
nymi dzięki pozyskaniu ponad 200 tys. zł 
dofinansowania ze środków Ministerstwa Kultury i 
Dziedzictwa Narodowego.

Po przeprowadzonym w dniu 14 maja 2010 r.. 
przetargu nieograniczonym  został wybrany wyko-
nawca drugiego etapu w/w remontu. Wykonaw-
cą zostało Przedsiębiorstwo Usług Budowlanych 
BLACHARSTWO MONTAŻOWE z Sarn, które wykona-
ło remont za kwotę 130 576,44 zł brutto. Czas trwa-
nia inwestycji zgodnie z umową trwał 70 dni tj. do 
16 sierpnia 2010r.
Roboty budowlane drugiego etapu obejmowały:
1. remont elewacji polegający na demontażu ist-
niejącego zadaszenia i wykonanie nowego z poli-
węglanu, uzupełnieniu tynków zewnętrznych 
ścian na pow. 115,625 m2, uzupełnienie gzymsu w 
ilości 1,3 m3, odgrzybianie, oczyszczenie przy uży-
ciu szczotek stalowych, gruntowanie ścian z oście-

żami na pow. 770,833 m2 oraz dwukrotne 
malowani elewacji farbą na bazie żywic silikono-
wych TAGONCON-F  na pow. 770,833 m2.
2. remont kominów polegający na dwukrotnym 
malowaniu farbą  na bazie żywic silikonowych TA-
GONCON-F
3. remont podestu i schodów polegający na roz-
biórce stopni schodowych, rozebraniu chodni-
ków z płytek,  rozebraniu wykładziny tarasu z 
płytek, przygotowanie powierzchni poprzez czysz-
czenie ręczne pionowych powierzchni, pełne 
umocnienie pionowych ścian wykopu, wyrówna-
nie i naprawa powierzchni betonowych szpachlą 
cementową, następnie wyłożenie posadzki grani-
tem. Przygotowanie powierzchni podstaw kolumn 
przed malowaniem oraz dwukrotne malowanie. 
Ułożenie chodników z kostki betonowej typu „sta-
robruk” w kolorze zbliżonym do barw cegły klinkie-
rowej.

W dniu 16 sierpnia 2010 r. dokonano odbioru 
końcowego inwestycji o wartości całkowitej: 132 
581.44 zł.  Na powyższe zadanie (drugi etap) Gmi-
na Ryki otrzymała dofinansowanie w kwocie 
50 000 zł w ramach Programu Dziedzictwo kulturo-
we Priorytet 1 Ochrona zabytków z Ministerstwa 
Kultury i Dziedzictwa Narodowego.

Nareszcie wszyscy możemy cieszyć się pięk-
nym wyglądem dworku klasycystycznego–jednej 
z głównych wizytówek Gminy Ryki.

Przygotowanie szkół i przedszkoli z 
terenu Gminy Ryki do nowego roku 

szkolnego 2010/2011
Obecnie na terenie Gminy znajduje się 15 pla-

cówek oświatowych dla których organem prowa-
dzącym jest Gmina Ryki. Od 1 września 2010 roku 
są to:
- 2 Zespoły Szkół Ogólnokształcących (w skład któ-
rych wchodzą szkoła podstawowa  i gimnazjum);
- 8 Zespołów Placówek Oświatowych (w skład któ-
rych wchodzą szkoła podstawowa, oddział zero-
wy i oddział przedszkolny, a w przypadku 
Bobrownik i Leopoldowa także gimnazjum);
- 1 Szkoła Podstawowa z oddziałem zerowym;
- 3 Samorządowe Przedszkola;
- Ośrodek rewalidacyjno–wychowawczy.

W tym roku w trzech placówkach oświato-
wych powstały 2 odziały przedszkolne (5 godzin-
ne) w Szkole Podstawowej w Swatach i 
Moszczance oraz przedszkole w Leopoldowie. W 
związku z powyższym placówki te zmieniły nazwę 
na Zespoły Placówek Oświatowych.    Na terenie 
gminy znajduje się obecnie 5 przedszkoli świadczą-
cych opiekę dzieciom przez 8 godzin, oraz 6 od-
działów przedszkolnych świadczących opiekę 
dzieciom przez 5 godzin.
Ogółem do wszystkich placówek oświatowych w 
roku szkolnym 2010/2011 według arkuszy organiza-
cyjnych będzie uczęszczało 2739 uczniów i wycho-
wanków z tego w:
- przedszkolach 454 wychowanków;

- w ośrodku rewalidacyjno–wychowawczym 15 
wychowanków;
- w oddziałach zerowych w szkołach podstawo-
wych 119 uczniów;
- w szkołach podstawowych 1335 uczniów;
- w gimnazjach 816 uczniów.

Wszystkie placówki oświatowe z terenu Gminy 
Ryki są przygotowane do rozpoczęcia nowego ro-
ku szkolnego zgodnie z informacjami przekazany-
mi przez dyrektorów                            do 
Samorządowej Administracji Szkół i Przedszkoli w 
Rykach. W dwóch placówkach po rozpoczęciu 
roku szkolnego będą prowadzone prace związa-
ne z budową nowego budynku szkoły w Rososzy i 
budową sali gimnastycznej przy Zespole Szkół 
Ogólnokształcących nr 1 w Rykach. Będą też pro-
wadzone prace w 5 szkołach przy wykonaniu 
szkolnego placu zabaw w ramach programu Ra-
dosna Szkoła. Wykonawcy prac zapewniają, że 
prace nie będą przeszkadzały w normalnym funk-
cjonowaniu szkół.

W czasie przerwy wakacyjnej wykonano sze-
reg prac remontowo–porządkowych niezbęd-
nych do prawidłowego funkcjonowania 
placówek oświatowych. Malowano sale gimna-
styczne i lekcyjne, odnawiano bloki żywieniowe, 
korytarze i łazienki, malowano stoliki i krzesła 
uczniowskie, elewacje budynków, zadbano o oto-
czenie szkół i przedszkoli. Wszystkie te prace wyko-
nali pracownicy placówek oświatowych oraz 
grupa remontowa SASiP w ramach posiadanych 
środków.
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Udane Dożynki Gminne 
w Leopoldowie

W dniu 22 sierpnia br. odbyły się Dożynki Gmin-
ne w Leopoldowie. W korowodzie dożynkowym 
zaprezentowało się 12 Kół Gospodyń Wiejskich z 
terenu Gminy Ryki z wykonanymi przez siebie 
wieńcami.

Komisja Konkursowa po długich obradach 
przyznała: 
I - KGW z Moszczanki
II - KGW z Karczmisk
III - KGW z Oszczywilka

KGW z Moszczanki i Karczmisk będą reprezen-
tować naszą gminę w konkursie powiatowym, w 
trakcie obchodów Powiatowego Święta Plonów 
12 września br. w Stężycy.

Wszystkie Koła zostały nagrodzone przez Burmi-
strza Ryk za działalność artystyczną i kultywowa-
nie narodowych i ludowych tradycji. 
Stowarzyszenie Lokalna Grupa Działania „Lepsza 
Przyszłość Ziemi Ryckiej” w Rykach również nagro-
dziło wszystkie Koła. Dyplomy oraz podręczniki 
szkoleniowe za osiągnięcia w pracy społecz-
no–kulturalnej w KGW otrzymały przewodniczą-
ce KGW.

Podczas dożynek Burmistrz Ryk nagrodził 10 rol-
ników, którzy osiągnęli znaczące wyniki w produk-
cji rolnej. W tym roku uhonorowano: Panią 
Barbarę Królik z Karczmisk, Pana Bogusława Pac-
ka z Karczmisk, Panią Agnieszkę Koryś z Owni, Pa-
na Sławomira Walaska z Oszczywilka, Pana 
Mariusza Miłosza z Sierskowoli, Pana Ryszarda Wa-
laska ze Starego Bazanowa, Pana Sławomira Gu-
gałę z Oszczywilka, Panią Annę Hołownia ze 
Swat, Pana Jerzego Desko z Ryk, Pana Józefa 
Ostrzyżka z Oszczywilka.

Nagrody dla wyróżniających się rolników i do-
stawców mleka przyznała Spółdzielnia Mleczar-
ska w Rykach, Zespół Doradztwa Rolniczego w 
Rykach nagrodził Panią Halinę Łysoń, Pana Lesz-
ka Antolaka i Pana Wojciecha Piszczyńskiego.

Część artystyczną uświetniły m. in. występy 
muzyczne zespołów śpiewaczych KGW, chóru 
„RELAKS” z MGCK w Rykach, występy Dziecięce-
go Zespołu Tańca Ludowego „RYKI” działające-
go przy ZSO nr 1 w Rykach, chóru i kapeli 
ludowej „RYKOWIACY”, zespołu „Przyjaciele 
Przedszkola” z Ryk,  oraz zabawa taneczna z ze-
społem „SINGER”. Dużą atrakcją okazała się 
Grupa Rekonstrukcji Historycznych Żołnierzy 
Września '39 przy Stowarzyszeniu Regionalnym 
„Małe Mazowsze”.

Tradycyjnie już obchodom Święta Plonów to-
warzyszyły liczne atrakcje – wystawa płodów rol-
nych, prezentacje firm, kiermasze sztuki ludowej, 
plac zabaw dla dzieci i in.

Gminne Święto Plonów otrzymało dofinanso-
wanie z programu Rozwoju Obszarów Wiejskich 
2007-2013.

Powstaną place zabaw na terenie 
Gminy Ryki w ramach rządowego 

programu „Radosna Szkoła”
Gmina Ryki w dniu  4 lipca 2010 roku przepro-

wadziła przetarg nieograniczony na wykonanie 
dokumentacji projektowej oraz wykonanie 5 pla-
ców zabaw w ramach rządowego programu 
„Wesoła Szkoła”. W wyniku przetargu wyłoniono 
wykonawcę, którym została firma KRYSMARK 
Spółka Jawna z Lublina ul. Lipska 7.

Place te powstaną w Zespole Szkół Ogólno-
kształcących Nr 3 w Leopoldowie (obecnie Ze-
spół Placówek Oświatowych w Leopoldowie), 
Zespole Placówek Oświatowych w Starym Baza-
nowie, Zespole Placówek Oświatowych w Roso-
szy, Publicznej Szkole Podstawowej w Starej 
Dąbi, Publicznej Szkole Podstawowej w Moszczan-
ce (obecnie Zespole Placówek Oświatowych w 
Moszczance). Place zabaw będą miały po-
wierzchnię 240m2 każdy i składać się będą z: po-
wierzchni, na której zostanie zainstalowany 
sprzęt rekreacyjny pokryty materiałem amortyzu-
jącym upadek dziecka z wysokości do 1,5m, o 

powierzchni 150m2; powierzchni ciągów pie-
szych o nawierzchni syntetycznej - 20m2; terenu 
zielonego - 70m2; oraz ogrodzenia z furtką.

W obrębie placów zabaw zainstalowanie zo-
staną typowe urządzenia zabawowe umożliwia-
jące zwiększenie aktywności ruchowej dzieci, 
wykonane z materiałów naturalnych, głównie z 
drewna. Urządzenia te pozwalają na wykonywa-
nie różnorodnych ćwiczeń i aktywizują aktyw-
ność ruchową dzieci. Są to w szczególności: 
zestaw Urwis 5, drabinka wysoka, zestaw drąż-
ków do podciągania, ścianka wspinaczkowa, 
pająk linowy, huśtawka „Ważka” podwójna. Po-
nadto plac zabaw będzie wyposażony w: tabli-
cę informacyjną z regulaminem placu zabaw, 
tablicę z instrukcją użytkowania dla każdego 
urządzenia zabawowego oraz ławki, kosze i wie-
szaki na ubrania.

Koszt całości prac związanych z powstaniem 
placów zabaw to kwota 610 000 złotych   z tego 
306 150 zł to wkład własny gminy a pozostała 
kwota to dotacja rządowa. Termin zakończenia 
prac to 30 października 2010 roku.
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MOC ATRAKCJI
NIESAMOWITE WRAŻENIA

27-29 sierpnia 2010r.
Dni Ryk mają na celu wspieranie i promocję 

twórczości regionalnej, popularyzację osiągnięć ar-
tystycznych dzieci, młodzieży i dorosłych z gminy Ry-
ki, a także wyrównanie i upowszechnianie dostępu 
do polskiej twórczości artystycznej. To impreza cy-
kliczna, która próbuje zainteresować ludzi z ze-
wnątrz Rykami, ale też samym mieszkańcom daje 
możliwość pokazania się z dobrej strony. Od kilkuna-
stu lat dzięki współpracy z Radiem Lublin mamy 
możliwość promocji naszego grodu, sprawdzić się i 
zdobyć trochę satysfakcji dla siebie.

W tym roku oprócz gwiazdy festynu ,,W ETERZE I 
W PLENERZE” – KASI  KOWALSKIEJ nie zabrakło emo-
cji i pozytywnej energii płynącej od młodych osób. 
Z dumą mogliśmy podziwiać naszych rodzimych ar-
tystów: PATRYCJĘ ZYWERT podczas koncertu na sce-
nie głównej oraz w monodramie pt. ,,Zamiast’’ na 
podstawie ,,Pamiętnika narkomanki” B. Rosiek i 
PAWŁA GRUDNIAKA, muzyka zespołu Kasi Kowal-
skiej.

Nie zabrakło też ambasadorów kultury ryckiej - 
Dziecięcego Zespołu Tańca Ludowego ,,RYKI”, Ka-
peli i Chóru ,, Rykowiacy”, którzy dwa miesiące te-
mu reprezentowali Polskę na Międzynarodowym 
Festiwalu Folklorystycznym w Hiszpanii, Zespołu Wo-
kalnego ,,Przyjaciele Przedszkola” z kierownikiem ze-
społu Joanną Gąską oraz Aleksandry Piątek i Marty 
Zakrzewskiej tegorocznych laureatek stypendium ar-
tysty- cznego województwa lubelskiego. Koncerto-
wał również zespół muzyczny ,,HEAVYTEMATYKA” z 
BARTKIEM PAWLIKIEM, laureatem konkursu ,,SOLO 
ŻYCIA” 2009 organizowanym przez multiinstrumenta-
listę Mietka Jureckiego. Gościnnie wystąpili również 
Magdalena MANVILLE i TOMASZ KORPANTY.

W codziennej, systematycznej pracy Miejsko-
Gminne Centrum Kultury w Rykach wyszukuje mło-
de talenty, daje szansę ciągłego sprawdzania się, 
doskonalenia i wypływania na szerokie wody jako 
nośnicy kultury polskiej. To właśnie w ryckiej galerii 
twórcy, animatorzy kultury oraz regionaliści mogą 
zaprezentować swoją twórczość i skonfrontować 
swoje zamiłowanie z publicznością oraz usłyszeć, 
co o ich pracy sądzą inni.
Dni Ryk stwarzają szansę na integrację społeczno-
ści lokalnej, zapoznania się z tradycją, sztuką, kultu-
rą oraz historią miasta i regionu. 27 sierpnia 
podczas sesji popularno-naukowej zorganizowanej 
przez TPR i MGCK, rodzeństwo MARIA ŁUKASIK i AN-
DRZEJ MAŚKIEWICZ zaprezentowało bardzo intere-
sującą prezentację multimedialną nt. ,,KRZYŻE, 
KAPLICZKI PRZYDROŻNE W POWIECIE RYCKIM”, 
wzbogaconą wystawą fotografii. Bogate zbiory i 
ciekawe opracowanie materiałów w przyszłości 
powiększy lokalne publikacje.

Święto miasta to także doskonała okazja do po-
budzania inicjatyw społecznych. Odważną posta-
wą wykazała się młodzież rycka skupiona w 
FUNDACJI OBYWATELSKIEGO ROZWOJU - RYKI, or-
ganizując 28 sierpnia BIEG ULICZNY ph. RUN FOR 
RYKI, któremu towarzyszyła piękna myśl: ,,Jak sama 
nazwa wskazuje biegniemy dla Ryk, biegniemy dla 
siebie, biegniemy po zdrowie, biegniemy po szczę-
ście, gdyż w trakcie wysiłku wyzwalają się endorfi-
ny czyli potocznie zwane hormony szczęścia.”

Nie zabrakło także dorocznych zawodów w bry-
dżu sportowym o puchar  przewodniczącego Ra-
dy Miejskiej - Krzysztofa Piątka i zawodów 
wędkarskich o puchar Burmistrza Ryk - Jerzego Gą-
ski, licznych konkursów z obfitymi nagrodami, pre-
zentacji firm i przedsiębiorców oraz urzekającego 
pokazu fajerwerków.

Wakacje z kulturą
W okresie letnim dużym powodzeniem cieszyły 

się imprezy plenerowe w tym pikniki, festyny i kon-
certy, które zorganizowane zostały na terenie gmi-
ny Ryki w miejscowościach: Rososz, Ryki, Ryki - 
osiedle Julin, Krasnogliny, Lepoldów, Ryki - kom-
pleks boisk „Orlik”. W programach imprez nie zabra-
kło zabaw, konkursów z nagrodami, występów 
artystycznych, urządzeń rekreacyjnych, kiermaszy i 
stoisk gastronomicznych.

Wakacje sprzyjały również twórczej, odważnej i 
kreatywnej pracy. Młodzież rycka skupiona w klu-
bie „Marians Film” realizowała kolejny film, zespół 
tańca „BreakDance” doskonalił poznane układy 
oraz opracowywał nowe, zespoły instrumentalno-
wokalne szlifowały warsztat muzyczny, inni dosko-
nalili się w wakacyjnych lekcjach tańca. Dzieci re-
alizowały się przez udział w zajęciach klubowych i 
plastycznych, w świetlicy środowiskowej. Wystawy 
„Religijność ludowa ziemi ryckiej”, ”Długopisy” pre-
zentowane w galerii MGCK zwiedzali zarówno 
mieszkańcy naszej Gminy jak i osoby goszczące w 
Rykach. Urzekających wrażeń dostarczyła również 
wycieczka do Czech i Austrii zorganizowana w lip-
cu. 

Ogółem w akcji letniej uczestniczyło kilka tysię-
cy osób.

Wakacje na sportowo
Miejsko-Gminny Ośrodek Sportu i Rekreacji w Ry-

kach jak co roku na czas wakacji przygotował sze-
reg imprez sportowych i rekreacyjnych skiero- 
wanych do dzieci, młodzieży i dorosłych z terenu 
gminy Ryki. Tegoroczny program obejmował po-
nad 40 różnych imprez podczas których odbyło się 
wiele turniejów, zawodów sportowych i konkursów.

Wiodącą dyscypliną tradycyjnie była piłka noż-
na. Nowością w wakacyjnym programie MGOSiR 
były spławikowe zawody wędkarskie dla dzieci, 
które dwukrotnie rozegrano w piątkowe popołu-
dnia na stawie Skalskiego. Wzorem ubiegłego roku 
MGOSiR w czasie wakacji przeprowadził szereg im-
prez na terenie całej gminy w tym konkursy sporto-
wo-rekreacyjne podczas festynów w Rososzy, 
Julinie, Bazanowie i Krasnoglinach. 

Wielką popularnością i zainteresowaniem cieszy-
ły się “Sportowe Środy”. Imprezy te, skierowane do 
dzieci i młodzieży z terenów wiejskich naszej gminy 
przyciągały liczne grono nie tylko dzieci, ale rów-
nież ich rodziców.

Tradycyjnie od kilku lat imprezami kończącymi 
sportowe wakacje były Zawody Wędkarskie dla 
Dzieci i Dorosłych o Puchar Burmistrza Ryk oraz 
Turniej Par Brydża Sportowego  o Puchar 
Przewodniczącego Rady miejskiej w Rykach.
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Rozstrzygnięto przetarg na budowę 
kanalizacji sanitarnej w Rykach.
W dniu 12.08.2010 odbył się przetarg w, którym 

wzięło udział 4 firmy: 
- Zakład Budowy i Eksploatacji Urządzeń Wodocią-
gowo-Kanalizacyjnych Sp. z o.o. Siedziba 08-400 
Miętne; ul. Główna 45 , która uzyskała w kryterium 
cena – 84,32 pkt.
- Przedsiębiorstwo Robót Inżynieryjnych „ENERGO-
POL- LUBLIN” S.A, ul. Zawieprzycka 8H; 20-228 Lu-
blin która uzyskała w kryterium  cena – 100. pkt.
- Przedsiębiorstwo Budowlano-Montażowe „FLIS-
BUD” Stanisław Flis, 23-300 Janów Lubelski, ul. Boha-
terów Porytowego Wzgórza 25, która została 
odrzucona.
- „FLIS” Marcin Flis , ul. Ochotników Węgierskich 
1A/123, 23-300 Janów Lubelski, która została odrzu-
cona

Oferta złożona przez  Przedsiębiorstwo Robót In-
żynieryjnych „ENERGOPOL- LUBLIN” S.A, ul. Zawie-
przycka 8H, 20-228 Lublin została wybrana jako 
najkorzystniejsza w w/w postępowaniu o udziele-
nie zamówienia publicznego, zgodna z przepisa-
mi ustawy Prawo zamówień publicznych i 
specyfikacją istotnych warunków zamówienia. Wy-
żej wymieniony wykonawca oferuje wykonanie po-
szczególnych zadań w następujący sposób:

Zadanie: Nr 1  „Kanalizacja sanitarna w rejonie 
ulic; Swatowska, Zielona, Górna, Żytnia, Okopo-
wa, 15 PP Wilków, Słowackiego w Rykach”:

Budowa kanalizacji  na powyższym zadaniu zo-
stanie rozpoczęta od miejsca przy ul. Słowackie-
go w sąsiedztwie nieruchomości Pani Zając 
Jadwigi. Jest to I etap budowy kanalizacji, który 
obejmuje budowę sieci kanalizacyjnej w  ul. Oko-
powej, 15 P.P. Wilków AK, Słowackiego.

Zakres rzeczowy w/w etapu obejmuje wykona-
nie:
- KANAŁY RUROWE GRAWITACYJNE I CISNIENIO-
WE   z rur PP - o dł.4105 mb,
- STUDZIENKI REWIZYJNE, (studnie rewizyjne z krę-
gów betonowych o sr. 1000 mm oraz studzienki 
kanalizacyjne systemowe "VAWIN" o śr. 315- 425 
mm),
- PRZEPOMPOWNIE SCIEKÓW (pompownie ście-
ków sieciowe w  gotowych studzienkach).

Koszt realizacji tego etapu wykonawca wyce-
nił na kwotę 2 118 361, 15 zł brutto. W koszty w/w 
zadań wchodzi również koszt nadzoru inwestor-
skiego za cenę brutto 55 827,20 zł,  który będzie 
wykonywało  P.H.U. „REM-BUD” Stefan Mazur – 
Świdnik.

Zadanie: Nr 2 „Kanalizacja sanitarna w rejonie 
ulic; Sadowa, Młynarska, Łukowska, Łąkowa, Jan-
kowszczyzna, Jeziorna, Piaskowa, Brzezinka, Jani-

Informacja na temat programu po-
mocy uczniom w 2010 roku

„Wyprawka szkolna”
Zgodnie z rządowym programem pomocy 
uczniom w 2010 r. – „Wyprawka szkolna” oraz wy-
płaty uczniom zasiłku powodziowego na cele edu-
kacyjne wprowadzonego Uchwałą Nr 76 z dnia 28 
maja 2010 roku pomocą w formie dofinansowania 
zakupu podręczników objęci zostali uczniowie roz-
poczynający w roku szkolnym 2010/2011 naukę: 
- w klasach I-III szkoły podstawowej,
- w klasach I-III ogólnokształcącej szkoły muzycznej 
I stopnia,
- w klasie II gimnazjum,
- w klasie II ogólnokształcącej szkoły muzycznej II 
stopnia,
- w klasie II ogólnokształcącej szkoły sztuk pięknych
- w klasie V ogólnokształcącej szkoły baletowej. 

Ponadto pomocą w formie dofinansowania za-
kupu podręczników do kształcenia ogólnego,   w 
tym specjalnego, objęci zostali po raz pierwszy 
uczniowie niepełnosprawni: uczniowie słabo widzą-
cy, niesłyszący, z upośledzeniem umysłowym w 
stopniu lekkim oraz uczniowie z niepełnosprawno-
ściami sprzężonymi w przypadku, gdy jedną z nie-
pełnosprawności jest niepełnosprawność 
wymieniona wyżej, posiadający orzeczenie o po-
trzebie kształcenia specjalnego, o którym mowa w 
art. 71b ust. 3 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o sys-
temie oświaty, realizujący w roku szkolnym 
2010/2011 obowiązek szkolny lub obowiązek nauki 
w szkołach dla dzieci i młodzieży. Nowi beneficjen-
ci uwzględnieni w programie uczęszczają m. in. do 
szkół podstawowych specjalnych, gimnazjów spe-

cjalnych oraz szkół ponadgimnazjalnych, w tym 
specjalnych. Pomoc w formie dofinansowania za-
kupu podręczników uczeń może otrzymać tylko ze 
względu na jedno z trzech wymienionych kryte-
riów, tj. ze względu na:
1) kryterium dochodowe, o którym mowa w art. 8 
ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomo-
cy społecznej (Dz. U. z 2009 r. Nr 175, poz. 1362, z 
późn. zm.) 351 złote na osobę;
2) przypadki określone w art. 7 ustawy z dnia 12 
marca 2004 r. o pomocy społecznej (m. in. sieroc-
two, bezdomność, ciężka choroba, przemoc w ro-
dzinie, alkoholizm, narkomania, zdarzenia losowe) 
– poza kryterium dochodowym, o którym mowa w 
art. 8 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o 
pomocy społecznej, na podstawie decyzji dyrekto-
ra szkoły, do której uczęszcza uczeń. 
3) orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego, 
o którym mowa w art. 71b ust. 3 ustawy z dnia 7 
września 1991 r. o systemie oświaty, dla uczniów 
słabo widzących, niesłyszących, z upośledzeniem 
umysłowym w stopniu lekkim oraz uczniów z niepeł-
nosprawnościami sprzężonymi, realizujących w ro-
ku szkolnym 2010/2011 obowiązek szkolny lub 
obowiązek nauki w szkołach dla dzieci i młodzieży 
– bez względu na kryterium dochodowe. Ucznio-
wie ci realizują podstawę programową kształcenia 
ogólnego tę samą, co ich pełnosprawni rówieśni-
cy i mogą korzystać ze wszystkich podręczników 
dopuszczonych do użytku szkolnego przez ministra 
właściwego do spraw oświaty i wychowania.

Zainteresowane osoby uprawnione do pomocy 
„Wyprawka Szkolna” proszone są o składanie wnio-
sków do dyrektorów szkół w nieprzekraczalnym ter-
minie do 8 września 2010 roku.



  e-mail: biuletyn@ryki.pl     internet: http://www.ryki.pl
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szewska w Rykach.
Budowa kanalizacji  na powyższym zadaniu zo-

stanie rozpoczęta od miejsca włączenia do istnie-
jącej kanalizacji sanitarnej przy przepompowni 
ścieków na ul. Kanałowej. Jest to I etap budowy 
kanalizacji, który obejmuje budowę sieci kanaliza-
cyjnej w  ul. Młynarskiej, Sadowej,  Piaskowej.
Zakres rzeczowy w/w etapu obejmuje wykonanie:
- KANAŁY RUROWE GRAWITACYJNE I CISNIENIO-
WE   z rur PP - o dł. 4232 mb,
- STUDZIENKI REWIZYJNE (studnie rewizyjne z krę-
gów betonowych o śr. 1200 mm, studnie rewizyjne 
z kręgów betonowych o śr. 1000 mm, studzienki ka-

nalizacyjne systemowe "VAWIN" o śr 425 mm,
- PRZEPOMPOWNIE SCIEKÓW (pompownie ście-
ków sieciowe w  gotowych studzienkach).

Koszt realizacji tego etapu wykonawca wyce-
nił na kwotę 2 776 988,17 zł  brutto.
Łączny koszt zadania nr 1 i zadania nr 2 wynosi - 
4 951 176,52 zł brutto. Zakończenie robót budow-
lanych wyznaczone jest zgodnie z umową na 
dzień 15 grudnia 2010r.

Na powyższe zadanie Gmina otrzymała dofi-
nansowanie z WFOŚIGW w Lublinie w formie po-
życzki częściowo umarzalnej w  wysokości 2 mln zł.

INFORMACJA
BURMISTRZA RYK W SPRAWIE POMOCY MATERIALNEJ UDZIELANEJ UCZNIOM 

W CELU ZMNIEJSZENIA RÓŻNIC W DOSTĘPIE DO EDUKACJI.
Z dniem 1 stycznia 2005 roku weszła w życie ustawa z dnia 26 listopada 2004 roku o zmianie ustawy o 

systemie oświaty oraz o podatku dochodowym od osób fizycznych (Dz. U. z 2004 r. Nr 281, poz. 2781), 
zgodnie, z którą zadaniem własnym gmin stała się wypłata świadczeń pomocy materialnej o charakte-
rze socjalnym w postaci stypendiów i zasiłków szkolnych dla uczniów. Uprawnionymi do otrzymania po-
mocy materialnej są posiadający stałe zameldowanie na terenie Gminy Ryki i spełniający kryterium 
dochodowe tj., gdy miesięczna wysokość dochodu na osobę w rodzinie nie przekracza 351 zł netto:
- uczniowie szkół publicznych i niepublicznych o uprawnieniach szkół publicznych dla młodzieży i dla 
dorosłych oraz słuchacze publicznych kolegiów nauczycielskich, nauczycielskich kolegiów języków ob-
cych kolegiów pracowników służb społecznych, do czasu ukończenia kształcenia, nie dłużej jednak niż 
do ukończenia 24 roku życia,
- wychowankowie publicznych i niepublicznych ośrodków umożliwiających dzieciom i młodzieży upo-
śledzonym umysłowo w stopniu głębokim udział w zajęciach rewalidacyjno- wychowawczych, a także 
dzieciom i młodzieży upośledzonym umysłowo ze sprzężonymi niepełnosprawnościami, realizację odpo-
wiednio obowiązku szkolnego i obowiązku nauki, do czasu ukończenia realizacji obowiązku nauki,
- uczniowie szkół niepublicznych nieposiadających uprawnień szkół publicznych dla dzieci i dorosłych, 
do czasu ukończenia realizacji obowiązku nauki,
- słuchacze niepublicznych kolegiów nauczycielskich i nauczycielskich kolegiów języków obcych do 
czasu ukończenia kształcenia, nie dłużej jednak niż do ukończenia 24 roku życia.
Stypendium szkolne realizowane będzie dla uczniów w okresach miesięcznych lub jednorazowo, nato-
miast zasiłek szkolny przyznawany będzie jednorazowo uczniowi znajdującemu się przejściowo w trud-
nej sytuacji materialnej z powodu zdarzenia losowego niezależnie od otrzymywanego stypendium 
szkolnego.

Stypendium szkolne może być udzielone uczniom w formie:
- całkowitego lub częściowego pokrycia kosztów udziału w zajęciach edukacyjnych, w tym wyrównaw-
czych, wykraczających poza zajęcia realizowane w szkole w ramach planu nauczania, a także udziału 
w zajęciach edukacyjnych realizowanych poza szkołą,
- pomocy rzeczowej o charakterze edukacyjnym, w tym w szczególności zakup podręczników i innych 
pomocy naukowych,
- w przypadku uczniów szkół ponadgimnazjalnych także w formie całkowitego lub częściowego pokry-
cia kosztów związanych z pobieraniem nauki poza miejscem zamieszkania,
- świadczenia pieniężnego, jeżeli organ przyznający stypendium uzna, że przyznanie stypendium w wy-
żej wymienionych formach nie jest możliwe.
Świadczenia pomocy materialnej przyznawane będą na wniosek:
1) rodziców lub pełnoletniego ucznia.
2) dyrektora szkoły.
3) z urzędu.

Wnioski o przyznanie stypendium szkolnego dla uczniów szkół podstawowych, gimnazjów, szkół śred-
nich oraz słuchaczy kolegiów na rok szkolny 2010/2011 można pobrać w siedzibie Samorządowej Admi-
nistracji Szkół i Przedszkoli w Rykach, ulica Karola Wojtyły 29, tel. (081) 865-71-80.
Wypełnione wnioski należy składać do dnia 15 września 2010 roku włącznie, a w przypadku słuchaczy 
kolegiów do 15 października 2010 roku. 

Burmistrz Ryk 
mgr inż. Jerzy Gąska




